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»ایران«  را در صفحه‌های مجازی دنبال کنید

 دی‌کاپریو و هشتمین
نامزدی اسکارش

 درگذشت محمد تجدد
هنرمند تئاتر

 به تمامی مظاهر فرهنگی
و سنتی مملکتم وفادارم

نامزدی اسکار لئوناردو دی‌کاپریو برای فیلم 
»نبردی پس از نبرد دیگر« او را به یکی از 
موفق‌ترین بازیگران تاریخ تبدیل کرد. این 
نامزدی هشتمین نامزدی دی‌کاپریو در اسکار 
را رقم زد. وی که برای فیلم »بازگشته از گور« 
جایزه اسکار بهترین بازیگر مرد را دریافت کرده 
با کسب این نامزدی، در کنار ۸ بازیگر دیگری 
قرار گرفته که برای ۷ اسکار نامزد شده‌اند و 
شامل اینگرید برگمن، جف بریجز، ریچارد 
برتون، رابرت دووال، جین فوندا، گریر گارسون، 
داستین هافمن و کیت وینسلت، همبازی 

دی‌کاپریو در فیلم »تایتانیک« است./مهر

 امروز چهارم بهمن ماه مصادف است با زادروز 
استاد محمود فرشچیان، نقاش و نگارگر 
برجسته ایرانی. این تاریخ در حالی یادآور 
می‌شود که دیگر استاد فرشچیان در بین ما 
نیست اما نام و هنرش در تاریخ هنر ایران‌زمین 
به یادگار مانده است. فرشچیان در گفت‌وگویی 
درباره هنر خود بیان داشته :»کار و هنر من از این 
آب و خاک پاک مقدس نشأت و ریشه گرفته و به 
تمام مظاهر فرهنگی و سنتی مملکت و کشور 
عزیز ایران وفادارم. تا آنجایی که حافظه‌ام یاری 
می کند از کودکی عاشق نقاشی بودم و نقاشی 

کردن را یک عبادت می دانستم.«/ایران

محمد تجدد، بازیگر، نویسنده و کارگردان 
شناخته‌ شده تئاتر و تلویزیون استان گیلان، 
پس از چندین ماه بستری بودن به دلیل 
عوارض ضربه مغزی روز گذشته جمعه، سوم 
بهمن‌ماه چشم از جهان فروبست.  تجدد در 
اواسط تابستان سال‌ جاری به دلیل ضربه 
مغزی بر اثر حادثه در بخش مراقبت‌های 
ویژه بیمارستان رشت بستری شد و پس از 
ترخیص از بیمارستان در منزل شخصی خود 
تحت مراقبت‌های پزشکی بود. »مولای عشق« 
در رسای سومین امام شیعیان، یکی از آثار این 

هنرمند گیلانی به شمار می‌آید./ایران تئاتر

نقل قول

برگزاری جشنواره بین‌المللی تئاتر فجر را فرصتی گرانمایه و الهام‌بخش می‌دانم؛ فرصت 
بازآفرینی فردایی روشن‌تر از رهگذر زبان فاخر و جهانی هنر تئاتر هنری که در پرتو تلاش 
هنرمندان متعهد خویش، پیام‌آور امید، پویایی و نویدبخش آینده‌ای سرشار از بالندگی 
برای ایران عزیز است.این جشنواره، بستر ارزشمندی است برای نمایش آثار هنرمندان از 
سراسر کشور و مجالی برای تبلور اندیشه، خلاقیت و شور زیستن در سایه هنر ناب 
ایرانی. بی‌تردید، ایجاد نشاط و امید در جامعه از طریق هنر تئاتر در شرایط 
حساس کنونی، می‌‌تواند سهمی مؤثر در ساختن جامعه‌ای مقاوم، همدل و 
خلاق ایفا کند؛ جامعه‌ای که با فرهنگ و هنر، بنای وحدت و پایداری خویش 
را استوار می‌سازد. جشنواره تئاتر فجر، صحنه‌ای است برای تجلی پایداری، 
امیدواری و استقامت ملت ایران؛ عرصه‌ای برای عرضه آثاری برگرفته 
از فرهنگ غنی ایرانی و اسامی که همزمان پیام‌آور همبستگی، 
وحدت و حرکت رو به تعالی فرهنگ و هنر این سرزمین کهن است.

 گزیده‌ای از پیام سیدعباس صالحی وزیر فرهنگ و ارشاد
به چهل و چهارمین جشنواره بین‌المللی تئاتر فجر

جشنواره تئاتر فجر، تجلی پایداری و استقامت ملت ایران

 طبق گزارش رسیده، ۳۳ فیلم 
حاضر در بخش سینمای ایرانِ 
چهل و چهارمین جشنواره 
ملی فیلم فجر در ۳۳ سالن 
سینمای شهر تهران روی پرده 
خواهند رفت. در این دوره از 
جشنواره در بخش سینمای 

ایران ۳۳ فیلم، شامل ۳۱ فیلم در بخش رقابتی و ۲ فیلم خارج از مسابقه، 
حضور دارند. برنامه‌ریزی‌های صورت گرفته در جشنواره چهل و چهارم بر این 
اساس بوده که ضریب اشغال سالن‌ها بالا برود و هدررفت انرژی در سالن‌ها 
به کمترین میزان برسد. چهل و چهارمین جشنواره ملی فیلم فجر از ۱۲ تا ۲۲ 

بهمن ماه ۱۴۰۴ برگزار می‌شود.

فجرنامه

تعداد سینماهای میزبان فیلم فجر

داوران بخش‌های مختلف 
چهل‌ و چهارمین جشنواره 
تئاتر فجر شامل »صحنه‌ای«، 
»خیابانی«، »ایران من«، 
»فراگیر«، »فجر پلاس« و 
»دیگرگونه‌های اجرایی« 
معرفی شدند. در بخش 

»تئاتر صحنه‌ای«، فریبا کوثری، حسین مسافرآستانه، رضا مهدی‌زاده، حسین 
کیانی و امیرکاوه آهنین‌جان به‌عنوان اعضای هیأت داوران حضور دارند. داوری 
بخش »تئاتر خیابانی« برعهده امیر غفارمنش، سامان خلیلیان و رامین راستاد 
است. در بخش »ایران من« )صحنه‌ای و خیابانی(، علیرضا استادی، ابوالفضل 
همراه، فرهاد بشارتی، وحید لک و کرامت رودساز آثار را ارزیابی خواهند کرد. 
هیأت داوران بخش »فراگیر« متشکل از قطب‌الدین صادقی، شهرام زرگر و 

شهرام کرمی است.
مریم کاظمی، محمد حاتمی و آرش دادگر داوران بخش »فجر پلاس« هستند. 
همچنین در بخش »دیگرگونه‌های اجرایی«، فرشاد یاری، مهرداد کوروش‌نیا و 
مجید رحمتی داوری آثار را برعهده دارند. در ادامه معرفی اعضای هیأت داوران 
بخش صحنه‌ای چهل‌وچهارمین جشنواره تئاتر فجر، ایرج راد، پیشکسوت 
هنرهای نمایشی، به جمع داوران این بخش پیوست. همچنین حسین 
مسافرآستانه به‌عنوان مدیر هیأت داوران ‌این دوره از جشنواره تئاتر فجر 
حضور دارد. چهل و چهارمین جشنواره تئاتر فجر از ۲ بهمن آغاز به کار کرد و 
در اولین روز جشنواره، ۱۱ اثر در بخش‌های مختلف صحنه‌ای و خیابانی، در 
سالن‌ها و فضاهای میزبان این دوره از جشنواره تئاتر فجر روی صحنه رفت. 
چهل‌وچهارمین جشنواره بین‌المللی تئاتر فجر از ۲ تا ۱۲ بهمن ۱۴۰۴ به دبیری 

سید وحید فخرموسوی در تهران برگزار می‌شود.

نمایشگاه عکس و پوستر 
چهل‌وچهارمین دوره جشنواره 
بین‌المللی تئاتر فجر که 
پیش‌تر در شهر کرمان برگزار 
شده بود، از روز پنجشنبه ۲ 
بهمن‌ماه ۱۴۰۴، ساعت ۱۶:۳۰ 
در خانه هنرمندان ایران آغاز 
شد. نیلوفر جوانشیر مدیریت 

بخش عکس و اشکان قازانچایی مدیریت بخش پوستر این نمایشگاه را 
برعهده دارند. در این نمایشگاه ۶۰ پوستر و ۶۰ قطعه عکس از آثار هنرمندان 

شرکت‌کننده در جشنواره برای علاقه‌مندان به نمایش گذاشته شده است.
در بخش مسابقه عکس جشنواره تئاتر فجر، در مجموع ۱۱۵ هنرمند با ارسال 
۵۴۷ اثر حضور داشتند که از این میان، ۶۰ هنرمند از تهران و ۵۵ هنرمند از سایر 
شهرهای کشور بودند. در نهایت ۶۰ اثر از ۳۰ عکاس به مرحله نهایی جشنواره 
راه یافت. همچنین در بخش پوستر، بیش از ۹۲ طراح گرافیک در این دوره 
شرکت کردند و در مجموع نزدیک به ۲۹۰ اثر به دبیرخانه جشنواره ارسال شد 

که از میان آن‌ها، ۶۰ پوستر به نمایشگاه راه یافته است.

 از دیگر اخبار چهل و چهارمین 
جشنواره تئاتر فجر، پخش 
دو ویژه برنامه »استودیو ۸« 
و »رادیو جشنواره« در ایام 
جشنواره از رادیو نمایش است. 
»استودیو ۸« به تهیه‌کنندگی 
مریم بابایی و سید هادی 

موسوی‌نژاد و با گویندگی مهرناز شعبانی و مهدی طهماسبی هر روز ساعت ۱۸ 
از رادیو نمایش پخش می‌شود. همچنین »رادیو جشنواره« نیز به تهیه‌کنندگی 
و گویندگی علی بهرامی هر شب ساعت ۲۰ از رادیو نمایش پخش می‌شود. 
این برنامه‌ها به صورت زنده، ویژه و تخصصی به رویدادهای چهل و چهارمین 

جشنواره تئاتر فجر می‌پردازند.

 داوران جشنواره تئاتر فجر معرفی شدند
از ایرج راد تا قطب‌الدین صادقی و حسین کیانی

نمایشگاه عکس و پوستر جشنواره تئاتر فجر

 پخش دو ویژه‌برنامه در ایام جشنواره تئاتر فجر 
از رادیو نمایش

گزارش یک خاکسپاری سینمایی

بدرقه رضا رویگری با نوای »ایران ایران«

سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسامی در پیامی 
درگذشت رضا رویگری هنرمند پیشکسوت تئاتر، سینما 
و تلویزیون را تسلیت گفت. در متن این پیام آمده است: 
»درگذشت پیشکسوت عرصه فرهنگ و هنر، زنده‌یاد رضا 
رویگری را به خانواده محترم ایشان، جامعه هنری کشور و 

عموم دوستداران فرهنگ و هنر ایران تسلیت می‌گویم.
ایشان در زمره هنرمندانی بود که عمر پربار خود را وقف اعتلای 
هنر و فرهنگ این سرزمین کرد. نام او با آثار ماندگار هنری‌اش 
در عرصه‌های مختلف پیوندی ناگسستنی دارد؛ آثاری که نه‌ تنها 
بیانگر تعهد، صداقت و عشق او به هنر بودند، بلکه سرمایه‌ای 
ارزشمند برای فرهنگ ملی به شمار می‌آیند و بی‌گمان آیندگان 
نیز از آن بهره‌مند خواهند شد. از درگاه خداوند متعال برای آن 
فقید سعید رحمت و مغفرت الهی و برای بازماندگان ایشان صبر 

و شکیبایی خواستارم.«

تعهد، صداقت و عشق رویگری به هنر

ـــرش بـ

 
 
 

آیین تشییع و خاکسپاری رضا رویگری، هنرمند 
تئاتر و سینما با حضور جمعی از هنرمندان و 
مردم هنردوست صبح روز جمعه)۳ بهمن‌ماه( 
در قطعه هنرمندان بهشت زهرا)س( برگزار 
شد. در این مراسم سرود ماندگار »ایران، ایران، 
ایران« با صدای رضا رویگری که در اذهان مردم 

به یادگار سپرده شده طنین‌انداز شد.
این مراسم با حضور اندک‌شمار اهالی فرهنگ 
و هنر برگزار شد. همایون اسعدیان مدیرعامل 
خانه سینما در سخنانی کوتاه گفت: »به خاطر 
ندارم چه کسی قطعه هنرمندان را راه‌اندازی 
کرد اما وقتی در اینجا راه می‌روم همکاران 
و دوستانم را می‌بینم، چهره‌های ماندگاری 
که در عرصه بازیگری، کارگردانی و موسیقی 

فعالیت داشتند.«
او در ادامه صحبت‌هایش افزود: »قطعه 
هنرمندان جایی است که در آن همه مثل یک 

خانواده در کنار هم هستیم. چندی پیش همه 
برای خاکسپاری سعید پیردوست اینجا جمع 
شدیم و امروز نوبت رضا رویگری است. من 
هربار اینجا می‌آیم هم حس خوب و هم حس 
تلخی دارم، از یک طرف یاد و خاطره همکاران 
قدیمی را مرور و از یک‌ طرف جای خالی‌شان را 

حس می‌کنم.«

سال‌های سخت رویگری
مدیرعامل خانه سینما به خاطره آشنایی‌اش 
با این هنرمند اشاره کرد و گفت: »من برای 
اولین‌بار با رضا رویگری در تئاتر آشنا شدم. 
امروز ما یک بازیگر را از دست ندادیم بلکه یک 
هنرمند، نقاش و خواننده را از دست دادیم‌ 
و این‌ بسیار تأسف‌بار است. این سال‌های 
آخر برای او بسیار سخت بود و وظیفه خودم 
می‌دانم که از مدیرعامل صندوق اعتباری 
هنر برای تلاش‌های پنهانی که برای حمایت از 
رضا رویگری داشتند تشکر کنم.« در ادامه این 
مراسم فریبا کوثری، عضو هیأت مدیره انجمن 
صنفی بازیگران خانه سینما در سخنانی اظهار 
کرد: »از مدیرعامل صندوق اعتباری هنر تشکر 
می‌کنم که کمک‌های بسیاری به رضا رویگری 

کردند.«

او در ادامه صحبت‌هایش افزود: »از فرشته 
میرهاشمی عزیز)همسر سابق ایشان ( تشکر 
می‌کنم که رضا را تنها نگذاشت و کنار او بود. 
همچنین دست تک‌تک مردم را می‌بوسم که 
مثل همیشه هنرمندان را تنها نگذاشتند و 

کنار ما بودند.«
کوثری بیان کرد: »رضا رویگری خواهر نداشت 
ولی ما همه خواهر او هستیم. من امروز 
یک رفیق و برادر خوب را از دست دادم، اگر 
من رضا را فراموش می‌کردم او مرا فراموش 
نمی‌کرد و همیشه با من تماس می‌گرفت. 
آن زنده‌یاد همه همکارانش را دوست داشت 
اما این سال‌های پایانی، برای او بسیار سخت 

گذشت.«
او در پایان از حسن مصطفوی برای زحماتی که 
برای رضا رویگری متقبل شده بود، تشکر کرد.

فرشته میرهاشمی، همسر سابق رضا رویگری 
در سخنانی اظهار کرد: »حضور هر کدام از شما 
مردم در اینجا نشان می‌دهد که چه عشقی به 
رضا رویگری داشتید، رضا یک انسان عاشق 
بود، به همین خاطر عشقش به بازیگری، 
نقاشی و خوانندگی راه پیدا کرد. سال‌ها در 
زندگی مشترک با او، از درون می‌شناختمش. 
قلب رضا رویگری، عاشق بود و برای مردم 

می‌تپید. او مردمش را خیلی دوست داشت و 
حتی روزی که با صندلی چرخ‌دار برای تولدش 
به بیرون بردمش دوست داشت مردم را 

ببیند.«
میرهاشمی یادآور شد: »کسی که با عشق 
درونی زندگی می‌کند همیشه زنده است، رضا 
رویگری با صدایش زنده است. او انسان‌های 
زحمت‌کش را خیلی دوست داشت و آغوشش 
برای این ‌افراد همیشه باز بود. از همه مردم 
می‌خواهم رضا رویگری را با عشق درونی‌اش 
بشناسند، رضا رفت و صدا و نقاشی‌هایش به 
جا ماند. از شما درخواست می‌کنم‌ رضا را یک 
انسان و هنرمند ببینید که با عشق و صلح گره 
خورده بود و همیشه او را با همین نگاه ببینید 
و از او یاد کنید.« حسین چنگیز، غلامرضا 
اصانلو، فرهاد بشارتی، داریوش سلیمی، 
حسین کامران، فرامرز ‌روشنایی، میثم 
عباسی، شهبانو موسوی، علی قائم‌مقامی، 
خسرو خان‌محمدی، کیانوش گرامی، رضا 
توکلی، مهوش وقاری، علی رویین‌تن، مسعود 
ده‌نمکی، فریبا کوثری، رضا کریمی، محسن 
شایان‌فر، فرشید نوابی، حسن مصطفوی 
و شیرمراد گودرزی، از حاضران این مراسم 

بودند.

آثار رضا رویگری، چراغی برای نسل 
جدید هنرمندان است

مهدی شفیعی، معاون امور هنری وزارت فرهنگ 
و ارشاد اسلامی در پیامی درگذشت رضا رویگری، 
هنرمند سینما، تئاتر و تلویزیون را تسلیت گفت و 
نوشت: »هنر، روایت زندگی است. روایتی نامیرا 
که در حیات و ممات هنرمند از نفس نمی‌افتد و 
به راه خویش ادامه می‌دهد و نام و نشان خالق 
خویش می‌شود. هنری که اکنون و پس از کوچ‌ 
رضا رویگری که از چهره‌های شهیر هنر کشورمان 
است، یادآور نقش‌های ماندگار او در تئاتر و 

تلویزیون و سینماست.«
تجربه حضور در کارگاه نمایش و بازی‌های 
درخشان در نمایش‌های اسماعیل خلج، 
بازی در نمایش »معرکه در معرکه« اثر سیاوش 
طهمورث و نمایش »حر« به کارگردانی دکتر 
محمود عزیزی از متمایزترین تلاش‌های 
مرحوم رویگری در عرصه‌ تئاتر است که می‌تواند 
راهنمایی برای شناخت بیشتر او در میان 
دوستدارانش باشد. در بدرقه او، یک عمر هنر 
و هنرمندی‌اش را گرامی می‌داریم و امیدوارم 
آثارش چراغی برای نسل جدید هنرمندان 
و کارنامه‌اش سرمایه‌ای برای هنر این مرز و 

بوم باشد.

گزارش

گروه فرهنگی

در تاریخ موسیقی معاصر ایران، بعضی 
قطعه‌ها فراتر از یک اثر هنری صرف می‌ایستند 
و به »حافظه جمعی« تبدیل می‌شوند؛ آثاری 
که نه‌ فقط شنیده می‌شوند، بلکه زیسته 
می‌شوند. سرود »ایران ایران« با صدای 
زنده‌یاد رضا رویگری از همین جنس است. 
این سرود، که در بحبوحه‌ التهاب و شور 
انقاب ۱۳۵۷ طنین‌انداز شد، تنها یک 
قطعه موسیقایی نبود؛ صدای خیابان، فریاد 
جمعی و بازتاب روح زمانه بود. بررسی این اثر 
بدون توجه به ویژگی‌های خاص صدای رضا 
رویگری، شرایط تاریخی تولید آن و مؤلفه‌های 

فنی موسیقایی‌اش ممکن نیست.

زمینه تاریخی و اجتماعی سرود
»ایران ایران« در دوره‌ای متولد شد که جامعه 
ایرانی در حال تجربه یکی از پرتلاطم‌ترین 
مقاطع تاریخ خود بود. انقاب، مفاهیمی 
چون وطن، هویت، فداکاری و ایستادگی را 
به مرکز گفتمان عمومی آورده بود. مردم 
به دنبال صداهایی بودند که احساسات 

فروخورده، خشم، امید و آرمان‌خواهی‌شان 
را بیان کند. در چنین فضایی، موسیقی، 
کارکردی فراتر از سرگرمی پیدا می‌کند و به 

ابزار بیان جمعی بدل می‌شود.
سرود »ایران ایران« دقیقاً روی همین موج 
سوار شد. کلام صریح، تصویرسازی‌های قوی 
و لحن حماسی آن، به‌سرعت با حال‌وهوای 
خیابان‌ها و راهپیمایی‌ها پیوند خورد. این 
قطعه نه برای سالن کنسرت، بلکه برای جمع، 
برای همخوانی و برای فریاد زدن ساخته شده 

بود و همین ویژگی، رمز ماندگاری‌اش شد.

نمود هنرها در صدای رضا رویگری
رضا رویگری پیش از آنکه خواننده‌ای صرف 
باشد، بازیگر و هنرمندی با بیان دراماتیک 
قوی است. این پیشینه‌ نمایشی، تأثیر 
مستقیمی بر شیوه‌ خواندن او در »ایران 
ایران« گذاشته است. صدای رویگری صدایی 
»صیقل‌خورده« و آکادمیک به معنای کلاسیک 
آن نیست بلکه صدایی است خشن، پر از 
زبری‌های کنترل‌ شده، اما بار عاطفی بالا. 
جنس صدای او در این قطعه، ترکیبی است 
از فریاد و روایت. او نه‌تنها می‌خواند، بلکه 
انگار داستانی را با تمام وجود فریاد می‌زند. 
این ویژگی باعث می‌شود شنونده حس کند 
خواننده یکی از خود مردم است، نه فردی 
ایستاده بر سکویی بالاتر. صدای رویگری، 
صدای »جمع« است؛ صدایی که می‌تواند 

خشمگین، امیدوار و مقاوم باشد، بدون آنکه 
تصنعی به نظر برسد.

بیان آوازی و تکنیک
»ایران ایران« با وجودی که در آواز بیات ترک از 
متعلقات اصلی دستگاه شور ساخته شده اما 
نکته جالب اینکه، ساختار کلی قطعه، آنقدر 
که در روند ملودیک، القاکننده اثری حماسی 
در گام تامپره شده فریژین است، آنچنان 
حسی از بیات ترک و میکروتن‌های رپرتوار 
ایرانی نیست، اما در حالتی سهل و ممتنع، هم 
بیات ترک است هم اثری حماسی که حس 
شنیداری‌اش استانداردی در فواصل موسیقی 
کلاسیک غربی به دست می‌دهد چون فواصل 
بیات ترک به خودی خود شاید نتواند با هیچ 
ملودی‌ای اینچنین پیامی موسیقایی در قالب 

سرود، خلق کند.
ملودی بر پایه‌ موتیف‌های کوتاه و تکرارشونده 
شکل گرفته که به‌راحتی در ذهن می‌مانند 
و امکان همخوانی جمعی را فراهم می‌کنند. 
ریتم قطعه حالتی مارش‌گونه و پیش‌برنده 
دارد؛ ریتمی که ناخودآگاه حس حرکت، 
راه رفتن و پیشروی را القا می‌کند. تنظیم 
موسیقی از شلوغی پرهیز می‌کند. سازبندی 
)در نسخه‌های مختلف( معمولاً بر سازهای 
کوبه‌ای، خطوط ساده ملودیک و تأکید بر 
ضرب استوار است. این سادگی نه از فقر، 
بلکه از آگاهی می‌آید، چراکه هدف، ایجاد 

تحلیل موسیقایی سرود جاودانه »ایران ایران« با صدای رضا رویگری

بازتاب روح زمانه

بیشترین تأثیر در کوتاه‌ترین زمان و برای 
بیشترین تعداد شنونده است. از منظر فنی، 
آواز رویگری در »ایران ایران« مبتنی بر قدرت و 
وضوح است نه ظرافت‌های ملودیک پیچیده. 
او از تحریرهای سنتی یا تزئینات آوازی مرسوم 
پرهیز می‌کند و تمرکز را بر انتقال مستقیم 
پیام می‌گذارد. این انتخاب آگاهانه، باعث 
می‌شود کلمات کاملاً شنیده شوند و معنا در 

اولویت قرار گیرد.
کنترل نفس، توانایی حفظ انرژی در جواب 
کورال و استفاده از تنُ‌های میانی و بم با فشار 
حساب‌شده، از دیگر ویژگی‌های اجرای 
اوست. صدای او خشن‌ و پرحجم‌ است انگار 
هرچه فشار احساسی بیشتر می‌شود، صدا 

هم متناسب با آن رشد می‌کند.

نسبت کلام و موسیقی
یکی از نقاط قوت »ایران ایران« هماهنگی کامل 
کلام و موسیقی است. موسیقی در خدمت کلام 
قرار دارد و هرگز تلاش نمی‌کند خودنمایی 
کند. فراز و فرود ملودی دقیقاً با بار عاطفی 
واژه‌ها هماهنگ است. جایی که کلام به اوج 
می‌رسد، موسیقی هم فضا را باز می‌کند و جایی 
که پیام نیاز به تأکید دارد، ریتم و ضرب بخصوص 
سایدرام و آن ریتم تکرار شونده که آشنای گوش 
تمام ایرانیان شده و بعد از کورس و ترجیع‌بند 
»الله الله« به میان می‌آید، نقش پررنگ‌تری 
می‌گیرند. این هم‌نشینی هوشمندانه باعث 
می‌شود شنونده حتی بدون تمرکز آگاهانه، پیام 
قطعه را دریافت کند. موسیقی، معنا را حمل 

می‌کند، نه اینکه بر آن سایه بیندازد.
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